



“我是党员我得先上！”

——记榆中县马坡乡旧庄沟村党支部副书记王栋



新甘肃·甘肃日报记者 牛巧丽

雨过天晴，榆中县马坡乡旧庄沟村。记者见到王栋时，他刚结束一户村民家的走访，鞋上还沾着未干的泥土。

王栋是榆中县马坡乡旧庄沟村党支部副书记。8月7日晚，榆中县遭遇强降雨引发山洪灾害，他临危不惧，与村干部们迅速行动，全力组织转移安置工作，成功救出9名被困群众。

“那晚雨很大，一开始，我们在村社长微信群里反复提醒大家注意安全，可雨势越来越大，丝毫没有停歇的迹象。”王栋说。

当晚8时左右，雨还在下，王栋深知情况

危急，与村干部们第一时间奔赴地质灾害隐患点，仔细进行排查。排查结束后，他们不敢懈怠，守在村委会值班，密切关注雨情。

随着雨势愈发猛烈，王栋立即通知各村社干部提高警惕，并和村干部们前往河道沿线巡查，随后决定组织村民转移。

他们先是在微信群里发布转移通知，后因通信中断，王栋与村民们失去了联系。于是，他只能开车挨家挨户去村民家里通知，“这时候，我是党员我得先上！”

在村民王建武家，前门已被洪水封堵，情况紧急。

王栋带着屋内的9名村民从后门冲出，朝着田地里艰难跑去。他们刚爬上坡地，洪水便如猛兽般灌入身后的房屋。

“要是没有王栋和村干部们及时赶来，真不敢想象会发生什么……”说起当时的场景，村民王金玺仍心有余悸。

接下来，将村民从坡地转移到山头的村委会，又是一段艰难的路。王栋坚持在最后收尾，确保大家能够安全转移。

“短短500米的路程，我们走了3个多小时。”王栋回忆道，当时，洪水裹挟着淤泥，每挪一步都要耗费巨大的体力。他们背着老人、抱着孩子，相互搀扶，在泥泞中开辟出了一条生命通道。

抵达村委会后，王栋早已浑身湿透、疲惫不堪，但他顾不上休息，立即生起炉子，让村民们取暖。

“是什么支撑您冲在一线？”面对记者的提问，王栋斩钉截铁地说：“我是党员，是退伍军人，是村里的干部。守护大家的安全，是我义不容辞的责任！”

8月8日9时，雨还在淅淅沥沥地下着。王栋又带着村民们投入到转移工作中。

此时，救援人员急需设立一个临时现场指挥部，可村里的路已成了洪道，王栋被困在山的另一边。“用我家！”他在电话里毫不犹豫地说道，“我家地势高，也宽敞，能当指挥部。”

此后的5天里，王栋的家便成了抗洪救援的“前沿阵地”。回到家中，他又马不停蹄地投入到服务保障工作中。每天天不亮就出门，为救援人员带路、做向导，经常到深夜才能忙完。

“王书记，我家那两头大牛牛咋样了？”连日来，王栋的手机里总能收到安置点村民的信息。村民安全转移后，村里只剩下6人留守，帮助村民饲养家禽家畜便成了王栋的任务。

洪水过后，草料难以收割，他便提前电话通知农户，将地里的庄稼提前割下喂养牛羊。在那段艰难的日子里，他悉心照料着15户村民家的牛羊，让乡亲们在安置点安心生活。

“当村干部，关键时刻就是要挺身在前守护村民的安危。”王栋是这么说的，也是这样做的。如今，村民们得到了妥善安置，他依旧步履匆匆，坚持入户走访，宣传安全知识，深入了解村民需求，积极推动后续工作。

采访结束，王栋又踏上了去村民家走访的路，身影渐远，他的步伐依旧坚定有力。

省黄河流域生态保护和高质量发展协调推进领导小组办公室会议暨现场推进会召开

本报永靖讯（新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴）9月10日上午，省黄河流域生态保护和高质量发展协调推进领导小组办公室会议暨现场推进会在临夏州永靖县召开。省委常委、常务副省长李海峰出席并讲话。

会议指出，去年9月，习近平总书记在兰州主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。一年来，全省各级各方面牢记嘱托、感恩奋进，推动水源涵养、生态环保、污染防治、产业发展、文化传承等方面取得明显进展和成效。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展系列重要讲话

省政府与中国中煤举行工作会谈

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者王思璇）9月10日下午，省政府与中国中煤在兰州召开座谈会，副省长王旭与中国中煤党委常委、副总经理倪嘉宇一行，就《甘肃省人民政府与中国中煤能源集团有限公司战略合作协议》推进落实情况进行了座谈交流。双方有关部门、有关市县负责同志参加座谈。

倪嘉宇对甘肃省府长期以来给予中国中煤的关心和支持表示感谢，介绍了中国中煤推动落实双方战略合作协议，在甘打造陇东综合能源基地和河西沙戈荒清洁能源外送基地工作进展及下一步工作计划。他表示，中国中煤将积极融入甘肃省打造“七地一体”产业链，助力甘肃高质量发展。

2025年甘肃省“学习强国”学习达人挑战赛开赛

本报陇南9月11日讯（新甘肃·甘肃日报记者马小龙）今天上午，“理响陇原”2025年甘肃省“学习强国”学习达人挑战赛在陇南市开赛，来自全省各地的20支代表队60名选手齐聚陇南，展开一场精彩纷呈的脑力比拼。

比赛中，20支参赛队伍分两轮比赛，每轮前5名晋级决赛。比赛设必答题、抢答题、风险题等多个环节。决赛还增设现场理论宣讲，全面考验选手的综合素养。

2025甘肃·庆阳岐黄文化论坛将于9月下旬举办

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者王睿君）记者从9月10日省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，2025甘肃·庆阳岐黄文化论坛将于9月26日至9月28日在庆阳市举办。

庆阳是“岐黄故里”，也是中医鼻祖岐伯诞生地。2023年以来，连续举办岐黄文化论坛、岐黄大讲堂、“人工智能+中医药产业生态大会”等活动，使庆阳“岐黄故里”文化品牌标识得到了中医药学术界和历史文化界的广泛认可。

此次论坛以“人工智能与中西医结合”为主题，邀请国内传统医学领域、中西医结合领域、AI+

“津甘护工”高级养老护理员职业技能培训班举办

本报讯（新甘肃·甘肃日报记者李永萍）日前，由甘肃省人力资源和社会保障厅、天津市援甘前方指挥部联合举办的“津甘护工”高级养老护理员职业技能培训班分别在天水市、庆阳市开班。

培训班为期14天，共对90名从业人员进行高级养老护理知识培训与高级职业技能鉴定。培训内容涵盖理论授课、实

2025年甘肃省公益广告大赛启动

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者范海瑞）为充分发挥公益广告积极作用，践行社会主义核心价值观，弘扬优秀传统文化，助力建设幸福美好新甘肃，近日，由省市场监督管理局主办的2025年甘肃省公益广告大赛正式启动。

大赛以“幸福甘肃·益起同行”为主题，面向全省有公益宣传职能的党政机关、企事业单位，各级各类媒体、广告公司、文化创意设计公司、从事品牌、广告、文化等工作单位或个人，高等学校在校师生、学生社团以及其他热爱公益

十四届省委第七轮巡视进驻一览表

组别	组长	副组长	被巡视单位	值班电话 8:00至18:00	邮政信箱
省委第一巡视组	李美华	季菲 贾屹冬	河西学院 酒泉职业技术大学	18894034501 13909446743	张掖市A020号 酒泉市A012号
省委第二巡视组	陈中伟	黄明 范继荣	兰州财经大学 甘肃建筑职业技术学院	18893460079 18809429965	兰州市A252号
省委第三巡视组	余锦莲	唐福 朱伟刚	甘肃中医药大学 甘肃民族师范学院	15002617053 13919151712	兰州市A253号 甘南州0017号
省委第四巡视组	高连城	王永宏 赫莉	天水师范大学 甘肃林业职业技术大学	18893460370 15002685393	天水市A008号

备注：受理信访时间截止2025年10月23日

十三届省政协第五十七次党组（扩大）会议召开

（接1版）要强化担当作为，持续激发履职动力。围绕进一步全面深化改革、积极推进新型工业化、科学编制“十五五”规划等协商建言、民主监督，为助力我省加快高质量发展广泛凝聚人心、汇聚力量。

何伟、马文云、王锐、尚勋武、贛建民、郭天康、刘仲奎及王建太出席。

（接1版）紧盯权力和责任，紧盯“一把手”和领导班子，紧盯群众反映强烈的问题，着力查找政治偏差，推动解决突出问题，为高质量发展提供有力保障。

被巡视单位主要负责人表示，将深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想、关于巡视工作的重要论述，全面落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，提

高政治站位，自觉接受监督，主动配合巡视，认真抓好整改，以巡视为契机更好履行职责使命，为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章提供强有力的人才和智力支撑，用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

据悉，省委各巡视组将在被巡视单位工作1个半月左右，巡视期间设立专门值班电话和邮政信箱，主要受

理反映被巡视单位领导班子及其成员、下一级党组织领导班子主要负责人和重点岗位人员问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡视受理范围的信访问题，将按规定转交被巡视单位和有关部门认真处理。巡视组受理信访时间截止到2025年10月23日。

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者马颖）近日，“陇海情深·如意行动”定西市关爱春蕾女童捐赠活动在安定区举行。活动现场，山东省甘肃商会向定西市捐助助学金5万元，为安定区捐赠了价值7000元的书包。

山东省甘肃商会积极响应东西部协作号召，以山东青岛和甘肃陇南、定西结对帮扶为契机，实施困境女童资助行动。2021年，商会发起了“关爱女童·助力春蕾”项目，重点关注甘肃农村困境和留守儿童，为她们提供经济支持，帮助完成学业。项目实施过程中，商会明确救助女童范围，确定年度资助金额，依托甘肃省各地妇联推荐、审核，确保救助资源精准投向需要帮扶的群体。随着“结对帮扶·爱心甘肃”工程的持续推进，跨省爱心协作不断深化，为我省困境女童提供更加全面细致的关爱帮扶。截至2024年底，该项目已募集资金90多万元，资助近1000名女童。

2024年，山东省甘肃商会与甘肃妇女儿童发展基金会衔接，共同启动“陇海情深·如意行动”项目，将捐款管理转至基金会进行监管。该项目重点聚焦甘肃籍低收入家庭未成年女童，甘肃妇女儿童发展基金会对全省困境家庭进行细致摸排，严格筛选审核后，确定定西、白银、庆阳等9个县区的252名小学困境女童为资助对象，山东省甘肃商会为每位受助女童提供1000元助学资金，项目总金额25.2万元，缓解女童学习生活中的经济压力，帮助她们顺利完成学业。

今年，山东省甘肃商会与甘肃妇女儿童发展基金会深化合作，组织筹款、深入摸底、严格审核，确定资助金额17万元，为定西、白银、甘南等8个县区的170名小学困境女童提供助学支持。同时，商会成立由会长和会员组成的3支捐助小分队，与当地相关部门紧密联系，精心组织捐助落地事宜，小分队还与各市县府开展商务交流，挖掘合作潜力，不断拓宽东西部协作新路径。



一张“路线图”带你畅游如意甘肃

——2025年服贸会甘肃馆探馆

新甘肃·甘肃日报记者曹立萍

9月10日，以“数智领航，服贸焕新”为年度主题的2025年中国国际服务贸易交易会在北京开幕。位于首钢园4号馆的甘肃馆用一张定制化旅游服务路线图“如意甘肃行——境外官方推荐路线图”，为现场观众描绘了大美甘肃的酣畅之旅。

“你看，从兰州出发，可以先到武威看雷台汉墓，再到张掖看丹霞美景，最后再去敦煌看莫高窟、月牙泉，一路向西！”在甘肃展馆前，来自重庆的参展商在甘肃展区公布的旅行路线图前，做起了旅游规划。

这位参展商说：“今年夏天，一直想自驾去甘肃避暑，也查了不少攻略，但总感觉自己没底。没想到这次服贸会碰上官方发布攻略，心里就踏实了，明年夏天可以来一场说走就走的旅行了。”

“在此发布的路线图中，我们整合全省优质的餐饮、住宿、文旅资源，推出河西走廊穿越之旅、甘南夏秘境之旅，陇

东人文寻根之旅，就是要用更高品质的旅游服务体验，持续放大我省服务贸易优势产业。”省商务厅服务贸易和商贸服务业处处长张翰说。

张翰介绍，旅行服务占我省服务进出口总额的70%左右，是我省服务贸易的“重头戏”。随着甘肃旅游业的持续火爆，带动我省餐饮、住宿等旅游相关服务产业快速发展。

甘肃省中国国际旅行社副总经理颜宁杉是此次服贸会参展商之一。对于甘肃旅游服务产业这几年的发展，他有着切身感受，“我们明显感受到国内外游客，特别是境外游客对甘肃人文旅游的兴趣越来越浓厚，对旅游服务品质也有了更高的要求。”颜宁杉说。

此次参展，颜宁杉最关注的就是省商务厅和省文旅厅联合发布的“如意甘肃行——境外官方推荐路线图”。他说：“甘肃省中国国际旅行社是主营入境旅游业务的旅行社，路线图的发布为我们旅行社向境外游客推广甘肃旅游提供了官方指引，助力

我们更精准对接境外游客旅游需求。同时，也将推动甘肃旅游服务企业提升旅游服务质量，加大旅游服务产品创新力度。”

代表中电万维信息技术有限责任公司参展的丁阳，对此次发布的旅游路线图同样关注。他说：“由中电万维信息技术有限责任公司运营的‘一部手机游甘肃’平台，是甘肃省文旅厅旗下的官方文旅服务平台。此次路线图集合全省优质旅游资源，将有利于企业进一步完善平台服务，为平台增加更多的用户量和浏览量，为国内外游客提供更加全面优质的旅游服务。”

丁阳介绍，本届服贸会期间，企业将重点推介“一部手机游甘肃”平台，特别是对平台嵌入的行程规划、AR导览、智能导航等服务模块，以及为国内外游客提供的出行规划、票务预订、景区讲解等全链路服务内容进行推广。希望借此次服贸会，能够有更多人了解“一部手机游甘肃”平台，并通过这个数字化旅游服务平台，深度体验甘肃的壮丽风光和深厚底蕴。

山东省甘肃商会积极帮助我省困境女童成长